

生活在北京的巨华赤子

沈小红：《归国五十年的回顾》(三)

姑姑通过房管局换了房子，我们搬进了位于白堆子的两间半一套的楼房里，条件比平房好的不知多少倍。我们又转校到了马神庙小学，那时我小学快毕业了，正赶上野营拉练，在班里情况还不熟悉的情况下就参加了“毛主席‘1124’批示”野营拉练，当时并不知道这是什么活动，后来才知道是要背着行李行军拉练，从一个村庄走到另一个村庄，吃住都在老家。通过这次拉练才知道什么是炕，什么是贴饼子，虽然只有半个多月，但也是挺历练人的，学到了不少东西，学会自理和克服困难的能力。拉练回校后，我小学就毕业了，1971年分配到花园村中学就读直到1974年春初中毕业。

1973年10月，我奶奶随姑姑一家4口到香港探亲后定居，那时的我初中还没毕业，弟弟在河南叔叔家。当时为着如何安顿我大人们绞尽了脑汁，想了很多的办法，最后决定到河南跟我叔叔，弟弟正好也在河南，这样也顺理成章，叔叔也愿意照顾我们的生活。姑姑他们临走前，叔叔从河南赶来送行，并准备把我接到河南。办理好转学的手续，就该转我们姐弟俩的户口了，就在这个时候，

我的班主任马秀芳老师非常严肃地跟我叔叔说，户口转出去很容易，再想转回北京就非常难了，要考虑好了，北京的条件特别是政策方面应该比外地要好。叔叔觉得北京是好，但谁来照顾他们？况且已经没有地方住了（当时姑姑把房子已交回房管局，已给其他归侨住进。）老师说这只是暂时的，马上就要毕业了，放假前的两个月先暂时在同学家住，叔叔觉得可行就同意了。老师就发动同学帮助我解决毕业前的住宿问题，是万翠清同学伸出援助之手，让我住在她家，她家虽然房子多，但是人口也多，兄弟姐妹4个，爷爷奶奶爸爸妈妈一共八口人，加上我就是九口人了。她的妈妈和爸爸都非常热情，非常朴实，进到她家，就把我当成自己的孩子一样。初中毕业后，老师把我分配到北京橡胶技术学校，主要是能解决住宿问题。1974年初到了北京橡胶技术学校，在食堂吃在学校住，到了周末也和同学一样回“自己的家”，我已把万翠清同学的家当成了自己的家，只要知道我回家，她妈妈就会包饺子吃，天冷了帮助缝制棉被褥，使我感受到家的温暖。

1976年我技校毕业，被分配到北京橡胶总厂工作，弟弟也

回到了北京，在花园村中学继续念高中。我们姐弟俩就在总厂办公室住，白天工作，晚上睡觉。到了1977年，妈妈说要来北京看我们，我就赶快打报告给科领导，科领导特别重视，为我们这次团圆特别腾出了一间办公室让我们住。这是我们分别了整整十年后的第一次见面，当时中国和印尼还没有复交，到中国来要通过香港或澳门才能入境。叔叔到北京和我们一起到广州接妈妈。见到妈妈时的心情是非常复杂的，既激动又难过，激动的是我们时隔十年终于见到面了，难过的是我们毕竟忍受了与父母十年隔海相望的痛苦煎熬。我们一行从广州到福建漳州看望我的外公外婆和三个姨，他们是1960年回国的，妈妈与他们也是时隔17年才得以相见。离开漳州我们一路坐火车来到了北京，妈妈生怕我们受苦，想尽一切办法让我们吃好穿好。在北京虽然住在比较简陋的地方，但总算有个落脚之地。我单位的领导为了照顾我们，为我们申请了购买煤气灶的指标，使得我们可以自己做饭，过上几天有家感觉的幸福日子。

妈妈从北京回印尼后不久，我调到北京橡胶五厂工作。1978年初弟弟高中毕业，在等待分配的时间

里，他来到我工作的厂里做临时工，这样可以挣一点生活费。当橡胶五厂的领导得知我们无处可住的情况后，特地安排弟弟住进厂集体宿舍，安排我住进单人宿舍。大概半年后，弟弟分配到国家建委建筑展览馆工作，单位也安排了集体宿舍，每逢过年过节，我们就会凑到一起做个饭，吃两个人的团圆饭。

1980年妈妈第二次回国探望我们，那时弟弟单位照顾他已经分到两居室的单元房，这样我们一家三口就可以住在一起了。我们天天上班，妈妈在家为我们做饭等着我们回家，过了几天家的日子，很是开心。1981年爸爸第一次回中国与我们见面，我们在杭州会合，带爸爸游览了杭州、苏州、上海等地后回到北京。爸爸妈妈每次和我们在一起的时间都很短，来去匆匆，直到中国与印尼复交后，爸妈回国待的时间长些了，来的次数和频率也多了。我在橡胶五厂期间担任劳动统计工作，后任劳资科副科长、科长，1984年9月加入中国共产党，曾被评为化工系统先进工作者、三八红旗手等荣誉称号。

在职学习获得电

大大专学历、党校本科学历。1994年调到北京市侨联联络部工作，担任联络部副部长职务；1996年调到中国致公党北京市委员会任副秘书长，2002年至2012年任秘书长；2014年到北京市侨办帮助工作直至今日。为北京市第十四届侨联委员，曾荣获为实现十年规划和八五计划做贡献活动突出成绩的先进个人荣誉称号、首都侨界先进个人荣誉称号。2018年，作为代表参加了中国侨联第十次全国归侨侨眷代表大会。现任北京港澳台侨妇女联谊会理事、北京印尼归侨联谊会副会长、印尼巨华北京校友会执行会长。在党的培养和教育下，我从一个少不更事的小归侨成长为领导干部，没有给爸妈丢脸，没有给归侨这一群体丢脸。回国50年来，从小学、中学到技校毕业参加工作，这个成长过程都离不开爸妈的教育，离不开老师和同学们的帮助，离不开党组织的关心和培养，自己也奋发努力地工作，在侨务战线上热心为侨胞们服务，得到国内外侨界的好评，一路走来问心无愧。（完）

（写于2018年3月）